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Rußland 9.6.43

Liebe Daheim.

Einige Tage haben wir nun im Osten verbracht. Nie hätte ich gedacht daß wir  so schnell nach Rußland  kommen würden. Wenn wir in Chemnitz hätten können bleiben wäre die Ausbildung sehr leicht gewesen für uns. Biss jetzt war es auch noch zum aushalten hier.

Wir waren zuerst in einer Kompanie wo über 100 Luxemburger zusammen waren. Leider wurden wir jetzt in eine andere versetzt wo wir wenige Freunde haben. Aber solange wir den Kopf nicht hangen lassen.
Hätten wir noch acht Tage vorbei, dann werden Eure ersten Briefe uns erreicht haben, und uns wird damit geholfen sein. Hier laufen die Leute alle barfuß. Wie die Leute hier leben das möchte ich auch nicht mitmachen. Die Häuser sind ganz aus Holz. Es ist ähnlich wie in Griechenland.
Bei Euch wird jetzt auch heißes Wetter sein, und die Arbeit wird Euch auch nicht aufgehn. Wie ist es mit der Küche. Sicherlich sieht es jetzt wohl anders drin aus.
Wie oft habe ich schon an Hilda gedacht. Sie wird auch wohl den ganzen Tag ihre Beschäftigung haben. Nikla wird sich auch wohlfühlen bei diesem herrlichen Sommerwetter.
Mutter wird ja auch wieder gesund sein. Sie soll sich nur keine Sorgen machen wegen meiner, wird schon gehen.
Gretchen wird ja auch jetzt zu Hause sein, sodaß Ihr jetzt nicht mehr so überlastet seid.
Nächste Woche bekommnen wir Zulassungsmarken für Pakete. Auch bekommen wir 8 Flugpostmarken, dann wird ein Brief Euch in zwei Tagen erreichen.
Schließe mit den besten Grüssen und Küssen.
Hari
Besten Gruß von Tony
F.P. No. 39105 E
Soldat
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