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Russland 27.6.43

Liebe Daheim.

Nach dem heutigen Dienstschluß wurde soeben die Post verteilt, und mit großer Freude erhielt ich einen ersten Brief von Euch.
Ihr glaubt nicht, wie leichter es uns jetzt ist, da wir Post erhalten. Denn nichts kann uns mehr freuen als wenn wir hören, dass die daheim noch alle gesund u. munter sind.
Gestern abend habe ich auch einen Brief von unserem  Josy erhalten, so werde ich jetzt immer laufend Briefe erhalten, denn ich habe deren dreißig geschrieben. Das ist ja unsere einzigste Freude die wir haben.
Heute regnete es den ganzen Tag. Es ist gut dass es mal einwenig kühler wird. Dann plagen die Mücken uns auch nicht. Wir sind ganz nahe an einem See und können jeden Tag baden gehen.
Samstags haben wir es immer gut, dann müssen wir unsere Stube immer putzen. Wenn wir auch nichts vom Sonntag haben, aber die Stube muss doch sauber sein.
Des Morgens um fünf Uhr geht die Pfeife. Dann wird sich aber auch nicht mehr lange gereckt. Mit einem Satz sind wir alle aus dem Bett, und dann geht der Zirkuss los.
Die Ausbildung ist jetzt schon etwas interressanter. Wir können jeden Tag schießen, und das macht sehr viel Spaß.
Wir haben noch keinen Ausmarsch gemacht, weil es immer zu viel staubt bei diesem sandigen Boden.
Mein Kamerad hatt eben ein Brief erhalten, daß es bei Euch so viel regnen würde, und das Heu würde auch schlecht einkommen. Aber wenn die andere Sache gut ausgeht, dann macht einwenig schwarzes Heu auch noch nichts aus.
Tony hatt auch einen Brief von Hause erhalten, und ist dadurch auch mehr aufgemuntert. Hier ist der siebente Brief, den ich Euch schreibe, habt Ihr Sie Alle erhalten.
Eine Foto von Chemnitz.

Vielen Dank für Gretchen seinen schönen Brief.
Beste Grüsse und Küsse an Euch Alle.
Hary
Schönen Gruss von Tony
Päkelcher vun 100 gr sin erlabt, d’Essen ass knapp.
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