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Wenn ich etwas zerrissen habe, brauch ich Ihm es nur zu sagen. Heute habe ich noch eine neue Hose bekommen. Wir freuen uns sehr dass wir bald zum Einsatz gehen. Die Führer sagen: dass wir in eine schöne Gegend würden kommen: Da werden wir auch mehr zu essen bekommen. Wir wissen aber sicher, dass wir nicht nach dem Osten kommen. Sonst kann es hingehen, wo es will. Wir gehen mit sehr gutem …..(evt. Willen in den Krieg). Jetzt haben wir … (evt. bereits .. ) Monate im R.A.D. … (evt. gedient. Die ) Zeit geht sehr schnell … (evt. vorbei. Wir ) leben jetzt auch mehr … (evt. In Freun)dschaft mit den Jungen … (evt. zuammen). Sie verhalten sich auch … (evt. ) ruhig, es sind ja nur Burschen von 17 Jahren. Gestern haben sich 4 Jungen hin verpflichtet für zwölf Jahre im Arbeitsdienst zu bleiben.
Gestern habe ich Euer Päkchen erhalten.
Wenn es auch klein war, aber es bereitete mir sehr viele Freude. Wenn ich so einen Brief erhalte, wo unsere liebe Hilda schon eine paar Worte schreibt, dann sehe ich Sie jedesmal in den Gedanken bei mir stehn. Letzten Sonntag habe ich ein Paket erhalten von unserm Beby, welches Sie an die Privatadresse geschickt hatte.
Ich habe gestern ein Paket hin forgeschickt mit einigen Klamotten die ich mitnehmen kann zum Einsatz. D…     noch müssen nach Hause ….    brauch sie auch vielleicht  ….     wir sollen in eine wärmere ( evt. Gegend). Ich habe unserm Beby auch (evt. zwei Briefe geschickt, welche Ihr bestimmt …. machten. Nun muss ich aber schließen, sonst wird der Brief aber zu lang. Schreibt mir mal wieder. Wenn ich dann fort bin, dann kommt der Brief wieder an Euch zurück.
Es grüßt Euch Alle herzlich 
Hari
Noch einen kräftigen Kussi für Hilda
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